

急救车遇拥堵车辆鲜有避让，伤者不幸身亡。北京市卫生局透露——

# 明年京城有望立法保急救车路权

12月7日晚6时左右，120急救车在运送一名车祸伤者的途中遭遇堵车，由于一路之上鲜有车辆避让，不到3公里的路程走了40分钟，伤者最终还是没能坚持到医院。12月9日，北京市卫生局负责人表示，《北京市急救医疗服务条例》正在制定当中。条例中拟规定，如果急救车辆正在紧急救援、转运危重症患者，应享有道路通行优先权，阻挡急救车执行急救任务的车辆或将遭受处罚。据了解，该条例有望于明年经北京市法制办研究审议，尽快颁布实施。



## 调查 急救车经常被堵

这件事在网上引发了不少人的讨论，有网友质疑，既然那天正赶上周五交通晚高峰时段，3公里的路，即使走着也用不了40分钟，急救人员为什么不能采取别的办法尽早把病人送进医院呢？比如步行或请交管部门协助疏导交通等。

急救中心工作人员李先生表示，急救车转运病人不单单是个运送的问题，在车上还要对病人进行相应的治疗，挂吊瓶输液是最基本的，对于较危重的病人还要用上心电监护、氧气瓶等抢救设备，甚至上呼吸机等。“那天的病人就很危重，这种情况下，医护人员是不可能把担架车卸下来在马路上推着

跑的。”李先生介绍说，如果只是几百米的距离，比如急救车被堵在医院门口进不去的时候，急救医生还是会考虑采取步行方式送病人进医院的。

李先生说，北京城区很多道路没有应急车道，急救车一般会借非机动车道或公交车道行驶，如果在环路等快速路和高速路上，可以使用应急车道通行。但现实情况是，北京的道路一旦堵车经常会被堵死，像停车场一样纹丝不动，连应急车道上也是一样，遇到这种情况，就是想请交警过来临时帮忙疏导交通，他们也常会被堵在路上而无能为力，交通部门协助清道必须

提前布置、早做准备，才能达到预期效果。

记者了解到，由于很多城市道路没有应急车道，急救司机很多情况下为了保证速度也只能自己“想招”。回到7日晚上这件事，急救车司机一度曾试图走自行车道，但是却遇到了违章停在自行车道上的汽车。在被堵得无法前行的情况下，司机还曾试过逆行，但最终都没有成功。

急救中心的工作人员说，急救车虽是特种车辆，但在路上并不享有什么特权，如果因违章发生交通事故，急救中心还是要负全责，因此司机很多情况下也是没办法。

## 立法 不让行将受处罚

记者了解到，2007年，北京市人大常委会就已经将急救立法列入五年立法调研计划。

2011年12月8日北京市人大常委会第104次主任会讨论通过了《北京市急救医疗服务条例》立项报告》，北京市卫生局于2012年2月正式启动了调研起草工作。在《条

例》中将包括执行紧急任务时享有的道路通行优先权的问题。

12月9日，北京市卫生局负责人表示，《北京市急救医疗服务条例》正在起草制定当中，有望于明年通过市政府法制办审议出台并尽快实施，阻挡急救车执行急救任务的车辆或将遭受处罚。

从今年年初开始，北京市卫生局就已着手起草《北京市急救医疗服务条例》，条例中拟规定，如果急救车辆正在紧急救援、转运危重症患者，应享有道路通行优先权，社会车辆拒不让行的将受到处罚；造成严重后果的，如病患死亡，还将被追究法律责任。

## 现实 处罚规定难落实

对于急救车的路权问题，立法的工作固然重要，但立法之后如何实施、谁来执法等问题也是相关部门需要考虑的问题。事实上，现有的法律法规早就制定了对不避让急救车的行为的处罚规定，但是在现实中的执行却很难“落地”。

资料显示，《中华人民共和国道路交通安全法》第53条规定：警车、消防车、救护车、工程救险车执行紧急任务时，可以使用警报器、标志灯具；在确保安全的前提下，不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的限制，其他车辆和行人应当让行。

北京市对于《道交法》的实施办法中第53条规定：警车、消防车、救护车、工程救险车在执行紧急任务时，可以在应急车道内行驶，其他机

动车不得在应急车道内行驶；第96条中则对处罚做出了更明确的规定，比如，驾驶机动车遇有执行紧急任务的警车、消防车、救护车、工程救险车未按照规定让行的或违反规定在应急车道内行驶或停车的，均处200元罚款等。

12月9日，记者向交管部门咨询关于这条规定的执行情况，但未得到交管部门的回复。不过多位基层交警指出了这一规定的执法难度。“如果交警在场，肯定会帮着疏导，社会车辆不避让都不行。”一位交警说，如果社会车辆占了应急车道还好说，这种“现场”往往都在移动中，很多情况下难以界定到底是谁堵住了急救车，也就更谈不上处罚了。

据《北京青年报》

## 3公里路急救车开了40分钟

### “最惨烈的一次抢救”

“从现场到医院不到3公里的路，足足走了40分钟！”7日晚6时许，北京田村北路一名年过五旬的骑车人不幸被一辆罐车撞倒并轧成重伤，120急救中心王医生随车抢救伤者的过程中，一路上鲜有车辆避让，眼睁睁地看着一个生命在她面前逝去。

这起车祸发生在田村北路东口。当晚5时58分，王医生他们第一时间赶到了现场。她看到，路上停着一辆罐车，罐车后方不到十米远的地面上，侧卧着一名50多岁的伤者。伤者是在骑车时不幸被罐车碾轧，造成多处开放性骨折，血肉模糊。王医生和同事将伤者抬上救护车赶往最近的武警总医院。

一路之上，警笛声伴随着“请您让一让”的广播声，救护车还是走不动。虽然一刻不停地在抢救，但病人的生命迹象却一点一点在消失。半小时后，王医生看到武警总医院就在前方不到300米处了，可这时救护车仍被堵在路上，纹丝不动。

当晚6时40分，救护车终于停在武警总医院的门口。但让整个急救组遗憾的是，此时病人已死亡。王医生觉得心里很难过，“这是我从业以来最惨烈的一次抢救。”她说，平时只要十分钟的路程，最终花了四五倍的时间，而一路上及时避让的车不超过4辆！“作为医生，我为失去的生命而惋惜，作为公民，我无奈。”王医生在微博里写道。

微整形乱象亟待规范

# 数万元美容针进价只是几百元

一些来源不明的产品在潮湿、阴暗的仓库经过包装后，以500至800元卖入江苏常州蔓姿国际抗衰老会所，然后被以数万元高价卖出。

微整形近年来受到不少爱美者青睐，然而记者近日在江苏常州调查时发现，微整形行业目前存在种种乱象亟待规范，比如整形机构资质不全，所谓的高级美容针来源不明、进价几百元卖到一万元等等。

## 投诉 会所整形差点毁容

常州的王女士不久前在儿子的婚礼上非常尴尬，由于面部肌肉僵硬的原因，她在儿子婚礼上笑不出来，一直“板着脸”，十分难堪。

王女士是在当地蔓姿国际抗衰老会所进行微雕整形后，出现了“面瘫”情况。而安徽的张小姐，

情况要比她严重得多。

据张小姐介绍，她在蔓姿国

际往下巴部位打了所谓的干细胞

产品，结果导致下巴肿胀长达半

年多时间，差点被毁容。后来尽

管下已经历了一次整形修复，伤害

的痕迹依然明显。

由于自己的下巴被注射了连

名字都搞不清楚的药物，张小姐

每天不仅要忍受疼痛，还要面对

因肿胀变得不对称的下巴发愁，

无奈之下，她只得多方寻找正规

医疗机构的专家，希望能拯救自

己的下巴，回到原来的样子。

会所专家拥有美容大赛裁判、国

际美雕专家以及微创主任医师等

头衔。老板周某也自称，她曾经在

4家有名的韩国大医院进修过。但

当执法人员问周某在4家医院进

修了多久时，周某称“只有半个月

的时间”。

在调查过程中，执法人员又

接到了十几个消费者的投诉，所

有投诉都指向周某。

会所专家拥有美容大赛裁判、国

际美雕专家以及微创主任医师等

头衔。老板周某也自称，她曾经在

4家有名的韩国大医院进修过。但

当执法人员问周某在4家医院进

修了多久时，周某称“只有半个月

的时间”。

在调查过程中，执法人员又

接到了十几个消费者的投诉，所

有投诉都指向周某。

会所专家拥有美容大赛裁判、国

际美雕专家以及微创主任医师等

头衔。老板周某也自称，她曾经在

4家有名的韩国大医院进修过。但

当执法人员问周某在4家医院进

修了多久时，周某称“只有半个月

的时间”。

在调查过程中，执法人员又

接到了十几个消费者的投诉，所

有投诉都指向周某。

乱  
象

## 注射针剂产品都是假货

根据有关规定：从事医疗美容的机构必须获得《医疗机构执业许可证》，执业人员必须具有执业医师资格。但执法人员检查发现，蔓姿国际既没有工商营业执照，也没有卫生许可证、医疗机构执业许可证。

不仅如此，执法人员在现场还发

现，注射用针剂就随意地放在工作台上。

注射整形使用的针剂产品大多

属于生物制剂，某整形机构药剂科主

任张明才介绍，国家食品药品监督管

理局严格要求，为防止生物制品在高

温条件下变质，必须要冷藏储存。高于这个储存条件，生物制品就会发生变质，注射到人体以后会发生过敏或其他一些严重后果。

在工作台面上，执法人员查到了三类产品的上面标的是英文字母，经过主管部门的鉴定，执法人员发现三种产品主要是干细胞再生肽、肉毒素和一种叫做欣诺的产品。

“经有关部门鉴定，肉毒素属于假药，干细胞再生肽和欣诺属于假冒伪劣商品。”常州公安局治安支队侦查员万利敏说。

## 进价500多最高卖38000元

根据会所里面的进货单据，执法人员锁定了广州一家名为新聚康的公司，并最终在一个潮湿、阴暗的仓库里，找到了欣诺的生产加工窝点，并查获一批包装材料非常考究的“高档产品”。

随后执法人员对周某的住所进

行了突击检查。现场查获的宣传资料

显示，这些高档产品，在蔓姿国际以

最低12800元，最高38000元的价

格，被打进了爱美者的身体里。而根

据犯罪嫌疑人交代，这些产品进货价

只要500至800多元。

为了将利润高达数十倍的产品推

销出去，周某找到了二级美容院合

作，称只要他们介绍客户，手术成功，双方五五分成。

常州公安局红梅派出所所长印涛介

绍，近30家美容院的老板成了蔓姿国际的业务员。现场查获的刷卡记

录显示，短短4个月，蔓姿国际仅通过

刷卡的收入，就高达400多万元。

目前，周某等犯罪嫌疑人因涉嫌

非法行医、生产销售假药和假冒伪劣商品被采取刑事强制措施，并被移送

检察院起诉。据央视《每周质量报告》